

塘下镇开展 四边三化 坟墓生态化改造工作 首批 810 座改造坟 7 月底完工

记者 陈绵绵

5月8日晚19时,塘下镇召开四边三化坟墓生态化改造专题会议,镇委镇政府班子领导、各办事处相关领导以及相关部门负责人参加会议。

塘下镇四边三化坟墓生态化改造工作从5月3日起至8月3日,历时3个月。全面整治四边区域,即沈海高速、104国道、罗山大道、温瑞大道等沿线500米范围内的现有坟墓,通过治理青山白化,进行生态化改造、坟山整体绿化,恢复山体生态,切实减少殡葬对森林土地资源的浪费和对生态环境的污染及破坏。所有坟墓一律实施彻底拆圈,并清理、深埋、覆盖好拆除的废渣,坟墓正面进行植树绿化。到2013年7月底前,完成第一批生态化改造坟墓810座(详见表格)。

凤凰山完成改造试点工作

自去年9月下旬温州市殡改领导小组下发《关于下达禁止新建私坟的督办通知书》后,塘下镇多次召开专题会议部署整改工作。采取禁新改旧措施,治理青山白化,在禁止新建私坟的同时,开展私坟生态化改造,去除坟圈、墓碑前移、保留墓穴和坟坛、覆土绿化,实现自然生态效果。同时按照四化(即土坟化、植被化、小型化、景观化)要求进行改造,并将凤凰山作为镇坟墓生态化改造试点。

截至目前,该镇共组织9次拆除行动,共拆除私坟200多座,其中

平毁17座,制止新建新坟216座。去年9月,对凤凰山采取一户一策措施,分批整治了98座新建和翻新坟墓;去年10月,对八水14座翻修私坟进行强制拆除。截至目前,该镇投入100多万元,对重点山头坟山进行整体绿化,对凤凰山已拆除的翻修坟墓进行生态化改造。目前,凤凰山已改造坟墓53座,顺利完成坟墓生态化改造试点工作。

作为塘下镇的一座休闲山,凤凰山是附近群众晨练、游玩的好去处。坟墓生态化改造完成后,群众纷纷表示,

山更绿了,环境更美了,心情更舒畅了。

镇民政部门有关工作人员介绍,以往治理青山白化的症结在于措施单一,既破坏生态,又污染视觉。殡改部门拆除私坟后,坟主很快又修复,青山白化极易卷土重来。拆除私坟墓圈和在坟背上覆土,种上树木、花草,能初步恢复山体绿色植被和自然生态。生态化改造后,远远看去,坟墓与周围山体融为一体。生态化改造坟墓,不但最大限度保留了坟墓,而且让坟墓更美观,大部分坟主都能理解并接受这项工作。

塘下镇 四边三化 坟墓生态化改造任务分解表

序号	工作内容	责任单位	完成时限
1	塘下路口消防队后山30座	塘下办事处	6月15日前
2	上金客运站对面20座	塘下办事处	
3	上金水库30座	塘下办事处	
4	上金、岑头交界处10座	塘下办事处	
5	三都高速隧道上口10座	塘下办事处	
6	新居养鸡庙后10座	塘下办事处	5月底前
7	新居里北垵10座	塘下办事处	
8	塘下与汀田交界处洋华公司对面15座	鲍田办事处	5月底前
9	罗山大道霞林加油站路边15座	海安办事处	
10	罗山大道霞林健身牌边10座	海安办事处	6月15日前
11	罗山大道上叶村罗山100座	场桥办事处	
12	罗山大道代上村龙翔中学后山20座	场桥办事处	
13	沙河移民村50座	罗凤办事处	7月15日前
14	八水村温瑞大道边150座	罗凤办事处	
15	温瑞大道瑞明集团电厂后山100座	罗凤办事处	
16	塘梅公路吴岙尖山路口150座	罗凤办事处	
17	塘梅公路吴岙办公楼后山80座	罗凤办事处	

坟墓生态化改造政府埋单

昨日上午,镇殡改办牵头对罗山大道路边的一座私坟进行现场改造,作为下一步各办事处开展坟墓生态化改造工作的参照与标准。

据了解,整治四边区域的青山白化,坟墓生态化改造费用由政府埋单。目前,塘下镇对坟墓进行

生态化改造的费用为每座5000元,其中包括人工拆除、建材、绿化等费用。坟主若主动改造,验收合格后,镇财政给予2000元补助,下一步的绿化工作由政府负责。

副镇长尹玉琛表示,塘下山地

面积不足4万亩,治理青山白化符合当前需要。今年预计镇财政将投入400万元以上,进行第一批810座坟墓的生态化改造,逐步消除青山白化现象。争取到2015年,青山白化治理取得明显成效,到2020年,基本实现无坟化目标。

大力推进公益性公墓建设

采访中记者发现,一座常见的椅子坟占地约30平方米,有些豪华的坟墓甚至占地100平方米,相当于城市商品房里的小户型了。而一座生态化公墓建设的标准为1平方米以下,仅为椅子坟的三分之一。相关工作人员表示,公益性公墓的建设也是整治青山白化工作的有效途径。

据悉,塘下镇公益性公墓建设提倡三三四机制,即30%的免费墓穴用于迁移坟墓的安置以及困难群众的救助墓穴需求,30%的墓穴按照保本微利的原则满足当地群众安葬需求,剩下40%的墓穴可个性化建设,用于满足市场多样性的安葬需求。

塘下镇联合多部门,对公益性公

墓建设进行合理布局,目前正在建设、销售之中的公益性公墓有中北景狮陵园、南山生态园、韩田公墓、陈岙公墓、西岙公墓等,其中售价最低的在7000元左右(南山生态园骨灰坛)。有些村民对于公墓价格有误解,其实购买一座公墓的成本不会高于新建一座私坟。工作人员表示。

改变观念方根治 青山白化

据了解,一座椅子坟的造价最低要两三万元,普通的要十几万元,豪华的甚至高达100多万元。这个造价包括购买山地的费用、人工费用和建材费用等。建造一座椅子坟,既蚕食了大量的土地资源,也浪

费了钱财。镇殡改办工作人员表示,移风易俗,提倡生态绿色的殡葬方式才是治理青山白化的根本。

塘下镇大力提倡生态绿色殡葬方式,在全镇所有公墓内无偿提供树葬、花葬区域。据悉,2012年该

镇新溪村与城东村分别实施1例花葬,塘下镇与民政部门对于首例实行花葬的丧属(新溪村)予以经济补助1万元。工作人员表示,每例实行树葬、花葬、海葬的丧属将得到政府补助5000元。

相关链接

记者从镇殡改办获悉,塘下镇实行骨灰安葬跟踪管理工作。其工作内容包括:1、将骨灰安葬在经营性公墓、农村公益性公墓(骨灰堂、塔)的,丧属应出具公墓证、墓穴收款凭证,到镇殡改办办理遗体火化手续。2、将骨灰撒入江海的,或采取树葬、花葬、草坪葬等不占地或少占地葬法的,由丧属向镇殡改办提出申请,由镇殡改办联系市殡葬管理所审批,凭《骨灰海葬申请表》、《骨灰树葬(花葬、草坪

葬)申请表》,到市火化殡仪馆办理骨灰免费寄存市火化殡仪馆手续,由民政部门择时组织撒入江海、树葬(花葬、草坪葬)等活动。3、将骨灰安葬在业经改造私坟的,丧属应出具坟墓改造确认证明,到镇殡改办办理遗体火化手续。4、骨灰未落实安葬(放)点的,一律暂时寄存市殡仪馆,待落实后凭寄存骨灰领回证明领取。目前,第1、2条已具体实施,下一步将重点开展第3、4条实施工作。

鲍四村 违章王 占地40多亩 存在严重的消防安全隐患,村民举报称:早该拆了!

记者 杨微微

日前,本报接到塘下村民的举报,称鲍四村有一违章团块面积大,占用村公共用地多年,损害村民的利益,希望有关部门能够及时处理。



昨日,记者来到村民反映的违章团块所在地——鲍田鲍四村。该违章团块位于塘梅路边,紧挨着鲍田加油站,当地人称该违章团块为综合市场。记者在市场内走了一圈发现,违建建筑物有简易棚结构也有钢筋结构,多用于汽车维修、木材交易、机械加工等。

周边居民告诉记者,这些违建厂房已存在多年,都是一些小型的加工厂。原先只有一层,后增加到3

层,有些厂房建得还很规范,白墙红瓦、钢筋结构,看上去就像正规的厂房。

记者来到附近一幢7层楼的民房顶楼,从上往下看,违建厂房相互之间紧挨着,部分通道仅够一辆车子通过,厂房的四周以居民房为主,若发生火灾,消防车难以进入最里面的区块,存在较大的安全隐患。

据了解,该综合市场建于上世纪90年代,最初是木材交易市场。

后木材市场渐渐没落,市场里逐渐搭出一个个简易厂房,从事汽配、标准件生产等,违章占地面积有40多亩。

早该拆了,这么大一块公共用地,除了非法从事生产外,部分违建业主甚至专门靠收租金赚钱。一附近居民告诉记者,违建这么密集,又没有消防通道,真要发生火灾,边上的居民都要遭殃。

本报将持续关注此事。